

КАК ЧИЖИК ДОНЕС РАЦИЮ ДО ПОБЕДЫ

Накануне 65-летия Победы в Великой Отечественной войне школьники Невского района приняли участие в большом проекте «Голоса Победы. Живая история поколений». Его цель - рассказать о судьбах тех, кому мы должны быть благодарны за мирное небо над головой, о наших ветеранах. Сегодня на страницах «Славянки» - статья о ветеране ВОВ, подготовленная одной из участниц проекта, ученицей 8-го класса Соней Таранец.

В годы Великой Отечественной войны нашу Родину героически защищали не только мужчины, но и женщины, и даже совсем юные девушки. Одной из них была радистка Александра Михайловна Михайлова, ныне ветеран Великой Отечественной войны, большой друг нашей школы № 268 и школьного музея «Боевой путь 12-й Приморской и 9-й Ленинградской партизанских бригад». Когда началась война, Александре было всего 17 лет.

Часто Александра Михайловна приходит к нам в школу, рассказывает о тяжелом военном времени и делится со школьниками историями из своей боевой жизни. Из ее рассказов мы узнали, что мама Саши умерла в Ленинграде в 1941 году, в самом начале войны. Брата и сестру девочки эвакуировали на Урал с заводом, где они работали. А саму Сашу, которая с детства увлекалась радиodelом, отправили учиться в Сталинградскую область в училище, где готовили радистов. Александра Михайловна рассказывает, что по прибытии в училище командир поднял ее одной рукой над полом и пошутил: «Да! С такими бойцами мы немцев одолеем!». Александра весила тогда всего-то 42 килограмма, а радиостанция, которую ей нужно было постоянно носить на спине, весила 13 килограммов. Сослуживцы прозвали Сашу Чижиком.

Худенькому бойцу пришлось воевать на 4-м Украинском фронте, в составе нескольких взводов радисток, санитарок, телефонисток - таких же юных, как она. Александра Михайловна вспоминает, что больше, чем грохота и разрывов



снарядов, они боялись тишины, так как неизвестно было, что последует за ней. Артиллерийская пальба их не пугала - к ней привыкли. Так же как привыкли к голоду.

Александра Михайловна вспоминает, как, бывало, на фронте они, девушки, получали на два дня по два сухаря и маленький кусочек невкусно пахнувшего американского сала (от наших союзников). С тяжелой радиостанцией за спиной девушки-радистки шли по тяжелым дорогам войны и вот, наконец, дошли до чехословацкого города Праги, который фашисты хотели взорвать, но советские войска не позволили этого сделать. Александра Михайловна помнит, как страшно было при переправе через реку Одер: кругом рвались снаряды, но был дан

приказ перейти на другой берег и продолжать наступление. Переправлялись кто на чем. Александре тогда повезло: наши солдаты за шиворот втянули ее в свою лодку, а вот подруга, радистка Аня, не смогла доплыть нескольких метров до противоположного берега и утонула.

Еще много километров военных дорог прошли пешком радистки, прежде чем попали в родной Ленинград. Но своего дома Александра Михайловна, как и многие другие, не нашла - в него попала бомба. Пришлось снять комнату. Даже после войны жизнь Александры Михайловны была связана с защитой своей страны: она изготавливала детали для космических спутников на оборонном заводе.

22 апреля 2009 года Александре Михайловне исполнилось 85 лет. Сегодня это веселый, бодрый, красивый душой человек. Мы рады, что и сегодня она с нами: приходит на праздники, посвященные памятным датам, проводит «уроки мужества». На ее груди среди наград - орден Славы III степени, орден Отечественной войны II степени, медаль «За отвагу».

Спасибо Александре Михайловне и всем ветеранам Великой Отечественной войны, подарившим нам мирное небо над головой! Помним! Чтим! Не забудем!

В подготовке материала участвовали: учащаяся 8-го класса школы № 268 Соня ТАРАНЕЦ, руководители школьного музея Вера Игоревна ИВАНОВА, Татьяна Александровна ЦЫБУЛЬКО